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Observacgdo
Nos substantivos ocorre vogal tematica quando ela ndo indica

oposi¢do masculino/feminino.
Exemplos
livrO, dentE, paletd.

Tema: Unido do radical e a vogal temdtica.
Exemplos
CANTAr, CORREr, CONSUMIr.

Vogal e consoante de ligagdo: S3o os elementos que se
interpdem aos vocabulos por necessidade de eufonia.

Exemplos

chaleira, cafeZal.

Afixos

Os afixos sdo elementos que se acrescentam antes ou depois do
radical de uma palavra para a formagao de outra palavra. Dividem-
se em:

Prefixo: Particula que se coloca antes do radical.

Exemplos

DISpor, EMpobrecer, DESorganizar.

Sufixo

Afixo que se coloca depois do radical.
Exemplos

contentaMENTO, reallDADE, enaltECER.

Formacdo de Palavras

A formacdo de palavras se da a partir de processos morfoldgi-
cos, de modo que as palavras se dividem entre:

¢ Palavras primitivas: sdo aquelas que nao provém de outra
palavra. Ex: flor; pedra

¢ Palavras derivadas: sdo originadas a partir de outras pala-
vras. Ex: floricultura; pedrada

¢ Palavra simples: sdo aquelas que possuem apenas um radi-
cal (morfema que contém significado basico da palavra). Ex: cabelo;
azeite

¢ Palavra composta: sdo aquelas que possuem dois ou mais
radicais. Ex: guarda-roupa; couve-flor

Entenda como ocorrem os principais processos de formacgado de
palavras:

Derivagao

A formagao se da por derivagdo quando ocorre a partir de uma
palavra simples ou de um unico radical, juntando-se afixos.

e Derivagao prefixal: adiciona-se um afixo anteriormente a pa-
lavra ou radical. Ex: antebraco (ante + brago) / infeliz (in + feliz)

¢ Derivagao sufixal: adiciona-se um afixo ao final da palavra ou
radical. Ex: friorento (frio + ento) / guloso (gula + 0s0)

 Derivagdo parassintética: adiciona-se um afixo antes e outro
depois da palavra ou radical. Ex: esfriar (es + frio + ar) / desgoverna-
do (des + governar + ado)

* Derivagdo regressiva (formacgdo deverbal): reduz-se a pala-
vra primitiva. Ex: boteco (botequim) / ataque (verbo “atacar”)

* Derivagao impropria (conversio): ocorre mudanga na classe
gramatical, logo, de sentido, da palavra primitiva. Ex: jantar (verbo
para substantivo) / Oliveira (substantivo comum para substantivo
préprio — sobrenomes).
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Composi¢ao

A formacgdo por composi¢dao ocorre quando uma nova palavra
se origina da jungdo de duas ou mais palavras simples ou radicais.

e Aglutinagdo: fusdo de duas ou mais palavras simples, de
modo que ocorre supressdo de fonemas, de modo que os elemen-
tos formadores perdem sua identidade ortogréfica e fonoldgica. Ex:
aguardente (agua + ardente) / planalto (plano + alto)

¢ Justaposigao: fusao de duas ou mais palavras simples, man-
tendo a ortografia e a acentuagdo presente nos elementos forma-
dores. Em sua maioria, aparecem conectadas com hifen. Ex: beija-
-flor / passatempo.

Abreviagdo

Quando a palavra é reduzida para apenas uma parte de sua
totalidade, passando a existir como uma palavra auténoma. Ex: foto
(fotografia) / PUC (Pontificia Universidade Catdlica).

Hibridismo

Quando ha junc¢do de palavras simples ou radicais advindos de
linguas distintas. Ex: sociologia (socio — latim + logia — grego) / bind-
culo (bi— grego + oculus — latim).

Combinagdo

Quando ocorre jungdo de partes de outras palavras simples ou
radicais. Ex: portunhol (portugués + espanhol) / aborrecente (abor-
recer + adolescente).

Intensificagdo

Quando ha a criagdo de uma nova palavra a partir do alarga-
mento do sufixo de uma palavra existente. Normalmente é feita
adicionando o sufixo -izar. Ex: inicializar (em vez de iniciar) / proto-
colizar (em vez de protocolar).

Neologismo

Quando novas palavras surgem devido a necessidade do falan-
te em contextos especificos, podendo ser tempordrias ou perma-
nentes. Existem trés tipos principais de neologismos:

¢ Neologismo semantico: atribui-se novo significado a uma pa-
lavra ja existente. Ex: amarelar (desistir) / mico (vergonha)

* Neologismo sintatico: ocorre a combinacdo de elementos ja
existentes no Iéxico da lingua. Ex: dar um bolo (ndo comparecer ao
compromisso) / dar a volta por cima (superar).

¢ Neologismo lexical: criagdo de uma nova palavra, que tem
um novo conceito. Ex: deletar (apagar) / escanear (digitalizar)

Onomatopeia
Quando uma palavra é formada a partir da reproducgdo aproxi-
mada do seu som. Ex: atchim; zum-zum; tique-taque.




18. (FUVEST — 2001) A Unica frase que NAO apresenta desvio
em relagdo a regéncia (nominal e verbal) recomendada pela norma
culta é:

(A) O governador insistia em afirmar que o assunto principal

seria “as grandes questdes nacionais”, com o que discordavam

lideres pefelistas.

(B) Enquanto Cuba monopolizava as aten¢des de um clube, do

qgual nem sequer pediu para integrar, a situa¢do dos outros pa-

ises passou despercebida.

(C) Em busca da realizagdo pessoal, profissionais escolhem a

dedo aonde trabalhar, priorizando a empresas com atuagdo

social.

(D) Uma familia de sem-teto descobriu um sofa deixado por um

morador ndo muito consciente com a limpeza da cidade.

(E) O roteiro do filme oferece uma versdo de como consegui-

mos um dia preferir a estrada a casa, a paixdo e o sonho a regra,

a aventura a repetigdo.

19. (ALTERNATIVE CONCURS0S/2016 — CAMARA DE BANDEI-
RANTES-SC) Algumas palavras sdo usadas no nosso cotidiano de
forma incorreta, ou seja, estdio em desacordo com a norma culta
padrdo. Todas as alternativas abaixo apresentam palavras escritas
erroneamente, exceto em:

(A) Na bandeija estavam as xicaras antigas da vovo.

(B) E um privilégio estar aqui hoje.

(C) Fiz a sombrancelha no saldo novo da cidade.

(D) A crianga estava com desinteria.

(E) O bebedoro da escola estava estragado.

20. (SEDUC/SP — 2018) Preencha as lacunas das frases abaixo
com “por que”, “porque”, “por qué” ou “porqué”. Depois, assinale a
alternativa que apresenta a ordem correta, de cima para baixo, de
classificacdo.

“ o céu é azul?”

“Meus pais chegaram atrasados,
sito pelo caminho.”

“Gostaria muito de saber o
ao nosso encontro.”

“A Alemanha é considerada uma das grandes poténcias mun-
diais. ?”

pegaram tran-

de vocé ter faltado

(A) Porque — porqué — por que — Por qué
(B) Porque — porqué — por que — Por qué
(C) Por que — porque — porqué — Por qué
(D) Porqué — porque — por qué — Por que
(E) Por que — porque — por qué — Porqué

21. (VUNESP/2017 — TJ-SP) Assinale a alternativa em que todas
as palavras estdo corretamente grafadas, considerando-se as regras
de acentuagdo da lingua padrao.

(A) Remigio era homem de carater, o que surpreendeu D. Firmi-

na, que aceitou o matriménio de sua filha.

(B) O consodlo de Fadinha foi ver que Remigio queria desposa-la

apesar de sua beleza ter ido embora depois da doenca.

(C) Com a saude de Fadinha comprometida, Remigio ndo con-

seguia se recompor e viver tranquilo.

(D) Com o triunfo do bem sobre o mal, Fadinha se recuperou,

Remigio resolveu pedi-la em casamento.

(E) Fadinha ndo tinha magoa por ndo ser mais tdo bela; agora,

interessava-lhe viver no paraiso com Remigio.
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22. (FEIl) Assinalar a alternativa que preenche corretamente as
lacunas das seguintes oragées:

I. Precisa falar ___ cerca de trés mil operarios.

Il. Daqui ____alguns anos tudo estara mudado.

Ill. ___ dias estd desaparecido.

IV. Vindos de locais distantes, todos chegaram ___ tempo ___
reunido.

(A)a-a-hda-a-a
(B)a-a-a-ha-a
(C)a-a-a-a—had
(D)hd-a-a-a—a
(E)a-hda-a-a-a.

23. (VUNESP - 2020) Assinale a alternativa correta quanto a
pontuacgao.

(A) Colaboradores da Universidade Federal do Parana afirma-

ram: “Os cristais de urato podem provocar graves danos nas

articulagGes.”.

(B) A prescri¢do de remédios e a adesdo, ao tratamento, por

parte dos pacientes sdo baixas.

(C) E uma inflamagdo, que desencadeia a crise de gota; diag-

nosticada a partir do reconhecimento de intensa dor, no local.

(D) A auséncia de dor ndo pode ser motivo para a interrupgao

do tratamento conforme o editorial diz: — (é preciso que o do-

ente confie em seu médico).

(E) A qualidade de vida, do paciente, diminui pois a dor no local

da inflamacdo é bastante intensa!

24. (CORE-MT — FISCAL - INSTITUTO EXCELENCIA - 2019)

Assinale a alternativa que contém as figuras de linguagem cor-
respondentes aos periodos a seguir:

I- “Esta provado, quem ama o feio, bonito Ihe parece.”

II- “ Era a unido do amor e o édio.”

1lI- Ele foi discriminado por faltar com a verdade.”

IV- Marta quase morreu de tanto rir no circo.

(A) ironia - antitese - eufemismo - hipérbole.
(B) eufemismo - ironia - hipérbole - antitese.
(C) hipérbole - eufemismo - antitese - ironia.
(D) antitese - hipérbole — ironia — eufemismo.
(E) Nenhuma das alternativas.




MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

¢ na fungdo decrescente, “invertemos” o sinal da desigualdade para comparar os expoentes:

a*>a"ep<q
a'<aPeq>p

Desde que as bases sejam iguais.

Exemplos:

(CORPO DE BOMBEIROS MILITAR/MT — OFICIAL BOMBEIRO MILITAR — COVEST — UNEMAT) As fun¢des exponenciais sdo muito
usadas para modelar o crescimento ou o decaimento populacional de uma determinada regido em um determinado periodo de tempo.
A fungdo P(t) = 234(1,023) modela o comportamento de uma determinada cidade quanto ao seu crescimento populacional em um deter-
minado periodo de tempo, em que P é a populagdo em milhares de habitantes e t € o nimero de anos desde 1980.

Qual a taxa média de crescimento populacional anual dessa cidade?

(A) 1,023%

(B) 1,23%

(C) 2,3%

(D) 0,023%

(E) 0,23%

Resolugdo:
P(t)=234.(1,023)°

Primeiramente, vamos calcular a populagado inicial, fazendo t = 0:

P(0) =234 .(1,023)° = 234.1 = 234 mil

Agora, vamos calcular a populagdo apés 1 ano, fazendo t = 1:

P(1) = 234.(1,023)! = 234.1,023 = 239,382

Por fim, vamos utilizar a Regra de Trés Simples:

Populagdo---------- %
234 e 100
pEL ]y — X

234.x = 239,382 . 100

x=23938,2 /234

x=102,3%

102,3% = 100% (populagdo ja existente) + 2,3% (crescimento)
Resposta: C

(POLICIA CIVIL/SP — DESENHISTA TECNICO-PERICIAL — VUNESP) Uma populacdo P cresce em fungdo do tempo t (em anos), segundo a
sentencga P = 2000.5%". Hoje, no instante t = 0, a populagdo é de 2 000 individuos. A populagdo sera de 50 000 individuos daqui a

(A) 20 anos.

(B) 25 anos.

(C) 50 anos.

(D) 15 anos.

(E) 10 anos.

Resolugdo:

50000 = 2000 .501¢

501t — 50000
= 2000
51},1 £ 52

‘/97\‘



MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Exemplo:

(TRF 32 — ANALISTA JUDICIARIO - INFORMATICA — FCC) Um tabuleiro de xadrez possui 64 casas. Se fosse possivel colocar 1 grio de
arroz na primeira casa, 4 graos na segunda, 16 graos na terceira, 64 grdos na quarta, 256 na quinta, e assim sucessivamente, o total de
grdos de arroz que deveria ser colocado na 642 casa desse tabuleiro seria igual a

(A) 2%,

(B) 212,

(C) 2¢8.

(D) 2128,

(E) 2256,

Resolugdo:
Pelos valores apresentados, é uma PG de razdo 4

an =a,-q""*
a, = 1-453 = (22)83 = 2128
Resposta: B

Propriedades
1) Em qualquer P.G., cada termo, exceto os extremos, é a média geométrica entre o precedente e o consequente.

2) Em toda P.G. finita, o produto dos termos equidistantes dos extremos é igual ao produto dos extremos.

lan @ w0y, @, )

L & ik [ 1 1

@y dg =8z 8y 1 T gy En-k

3) Em uma P.G. de nimero impar de termos, o termo médio é a média geométrica entre os extremos.
Em sintese temos:

22—
2 : - Y
@ A= a1 x At @ A x =2y xa, @T.IVI. Ha, . a,

4) Em uma PG, tomando-se trés termos consecutivos, o termo central é a média geométrica dos seus vizinhos.

nf
1”5: xﬂﬂ-i'ﬂ-z'ﬂ-g'... 'ﬂn

Soma dos n primeiros termos
A féormula para calcular a soma de todos os seus termos é dada por:

_aiq" —ay _ alg" -1
S”_—q—I c}uSn——q_1 , paraq # 1

(138)





